IIpakTnueckoe 3ansaTne Nel
Tema: «MHOXkeCTBa U OCHOBHBIE OIIEpALlUH HAJl HUMUY.

Heab: YCBOUTH MOHSATHE «MHOXXECTBO» M CIOCOOBI 3aJaHUS MHOXKECTB. YMETh CTPOHTH
OTHOUIEHUS MEXIY MHOKECTBAMH.
Oo0opynoBanue 1 MaTepuaJIbl: TETPA/lb, pyUKa.

Bpemsi BbinmosiHeHus: 2 yaca.

ITopsinok npoBeneHusi padboTsl

IIpumep 1. 3anats Tpu MHOXKecTBa A, B, C u3 crpounsix OykB pycckoro aindasuta. CpaBHUTh
UX MEXKIY COOOIA.

Pemenne.

3amaem Tpu MHOKecTBa A, B, C. MHoxecTBO A={a, 0, c, n1}; B={a, 0, c, 1, K, M};

C={a, 6, c, o, ¢, M, 0, a, k}. MHOXeCTBO A SBIETCS MOAMHOXXEeCTBOM MHOXecTB B u C.
MuoxectBo C paBHO MHOXECTBY B, Tak Kak COCTOUT U3 OJTHUX JIEMEHTOB.

Ipumep 2.

3amanbl Tpu MHOKecTBa X,Y, Z. MHoxecTBa paBHbl: X{9,1,5}; Y={2,5,1,7,9};
7={1,2,9,1,5,2,7,5,7}. CpaBHUTb UX MEX]y COOOI1.

Pemenne.

MHoxecTBO X SBIISICTCS IMOAMHOKECTBOM MHOXKECTB Y M Z, TaK KaK BCE 3JIEMEHTHI MHOXKECTBA
X BXOJAT KaK B MHOXECTBO Y, TaKk U B Z. MHOXECTBO Z paBHO MHOXECTBY Y, TaK Kak OHH
COCTOSIT U3 OJIHMX M TE€X )K€ PJICMCHTOB.

IMpumep 3. Ilycte A = {1,3,5,7}; B=1{2,4,6,8}; C={1,2,3,4,5}.

Haiigure AUC, BNC, A\C u B+C.

Pewenue.

AUC=1{1,2,3,4,5,7}; BNC={2,4}; A\C= {7};

B+C = (B\C)U(C\B) = {6, 8}U{1, 3,5} ={6, 8, 1, 3, 5}.

IIpumep 4. ITycts A = {x, y} u B= {1, 2, 3}.

Haiinute nexaptoBsl npousseneHus: AxB, BxA u BxB.

Pewenue.

[Tpssmbim ipousBeieHueM AxB siBisiercs MHOXeCTBO: {(X, 1), (X, 2), (X, 3), (v, 1), (v, 2), (v, 3)}.
[Tpsimoe mpoussenenue BxA: {1, x), 2, x), 3, x), (1, y), (2,y), 3, y)}.

MmuoxectBa AxB u BxA paznuunsi!

[Tpssmbm pouseenenriem BxB ciyxut muoxectso: {1, 1), 1, 2), (1, 3), (2, 1), (2, 2), (2, 3), (3,

1), (3, 2), (3, 3)}.

MOoImHOCT NPSIMOT0O MPOU3BEIEHNSI KOHEUHBIX MHOKECTB A 1 B paBHa:

|A x B|=mn, ectn |A|=mu [B|=n.
Ecnu ogHO M3 HUX win cpa3y 06a OECKOHEUYHBI, TO M MPOU3BEICHUE Oy/IeT UMETh OECKOHEYHOE
YHCJIO YIOPSAJOUYEHHBIX Map.

Hpumep 5. Iycts B = {0, 1}. Onumure MEOXeCTBO B'.

Pewenue. MHOXeCTBO B COCTOUT M3 MOCJIEIOBATEILHOCTEN HYJNEH W €IUHUI JUIUHBI N. OHU
HA3BIBAIOTCS CTPOKOM OUT MM OUTOBOM CTPOKOM JUTUHEI N.

[ToxaxxeM, Kak CTpoka OWUT NPUMEHSIETCS JJII MOJICTUPOBAHHS ONEpalMii Ha KOHEYHBIX
MHOKECTBaXx.



[Tyctb S = {S1, S2, S3, Sa, ... sn}. Ecmim ACS, MBI IOCTaBUM €My B COOTBETCTBUE N-OUTHYIO CTPOKY
(b1, by, ...by), Tme bi = 1, eciu sj € A u bj = 0 B mpotuBHOM citydae. Takas cTpoka OuT
HA3BIBACTCS XAPAKMEPUCMUYECKUM 6EKMOPOM ROOMHOMcecmea A.

Tenepp MBI MOXXEM HMUTHPOBATH OIEpallMd Ha MHOXECTBAX JIOTUYECKUMH OIeparusiMu,
MPUMEHSIEMBIMU K COOTBETCTBYIOIIUM XapaKTEPUCTUUECKUM BEKTOpaM, YCIOBUBIIUCH CUUTATD |
3a M, a03all

Hpumep 6. Ilycte S = {1, 2, 3, 4, 5}, A = {1, 3, 5} uw B = {3, 4}. Brmucars
XapaKTepUCTUYECKHEe BEKTOPI A W B, a 3arem omnpenenuTh XapaKTEPUCTUYECKHUE BEKTOPHI
mHO)kecTB A UB,ANBu B.

Pewenue. XapakTepucTuueckuM BEKTOpoM MHOXectBa A sBmsgercs a = (1, 0, 1, 0, 1), a
XapaKTepUCTHIECKHiA BeKTOp MHOkecTBa B paBen b = (0, 0, 1, 1, 0). 3naqwur,

ammu b=(1,0,1,0, 1) mmu (0,0, 1,1,0)=(1,0, 1, 1, 1);
aub=(1,0,1,0,1)u(0,0,1,1,0)=(0,0, 1,0, 0);

meb=mrne(0,0,1,1,0)=(1,1,0,0, 1).

[TorydeHHBIE BEKTOPBI IMO3BOJSIOT HaM «0e€3 3amMHKHA MPOYUTATH» JIIEMEHTHI TPeOyeMBIX

nommuoxects: A UB = {1,3,4,5, AnB= {3} u B ={1,2,5}.

NuauBuayajbHbIe 3a1aHUA
1. OnpenenuTh B KaKUX OTHOIICHUSIX HAXOIATCS MEXITY OO0 TpU MHOXKECTBA:

1) A{l, 3}; B — MHOXECTBO HEUYETHBIX IOJIOKUTEIbHBIX uucesl; C — MHOXECTBO pELIECHUIN
ypaBHEHUS X2-4X+3=0.

2) A={1, 2, 3}; B={2, 3}; C — mHOxecTBO penicauii ypaBHeHus: X—1=0.

3) U={1, 2,3, ...,20}, A — MHOXXECTBO YETHBIX YHCEJ, B — MHOKECTBO HEUETHBIX YHCETI.

4) A — MHOXXECTBO peLICHUH ypaBHEHHUS 2X*-8X+6=0; B — MHOKECTBO pelieHui ypaBHeHus X-
1=0; N — MHO>keCTBO HaTypaJbHBIX YHCEN.

5) A={a, b, c}; B={a, b, d}; C={b, c}.

6) A={a, b}; B={a, c}; C={a, b, c}.

7) A={a}; B={{a}, {b}}; C={b}-.

8) A — MHOXKeCTBO pelieHHii ypaBHeHUsT X—5=0; B — MHOXECTBO peleHHii ypaBHEHHUS X2-9=0;
C={{5}. {3}}.

9) A — MHOXeCTBO pelrennii ypasHenns X—4X+3=0; B={{1}, {3}}; C — MHOXeCTBO HEYETHBIX
HATypaJbHBIX YHCEIL.

10) A={a, b, c}; B={{c}}; C={c}.

11) A={a, b}; B={b, c}; C={a}.

12) A={a}; B={b}; C={a, b, c}.

2. IlpunsB MHOeCTBO MepBbiX 20 HATypaJlbHBIX YHCEN B KauecTBe yHHBepcyMa U, 3amuiiure
€ro MoAMHOXeCTBa: A — 4eTHbIX yucenl; B — HeweTHbix umucen; C — kBaaparoB yucen; D —
MPOCTHIX YHWCEN; W 3alUIIATE MHOKECTBA, KOTOPHIE MOJY4YaTCs B PE3YIbTaTe CIECAYIOIIUX
onepanuii:

1) AUB; 2) AnB; 3) ANC; 4) AND; 5) C — A; 6) C—B; 7) C+D; 8) U — A;
9) U-B; 10) U-D; 11) U - A; 12) AUB.

3. Ucxons n3 OTHOIICHUSI TPUHAICKHOCTH ( € ) TOKAKHUTE TOKIECTBEHHOCTb:



1) AuB-A)=A UB;

2) An(B-A)=0J;

3) A-(AnB)=A-B;

4) An(B-C)=(AnB)-C;

5 A—(BNC)=(A-B)(A-C),
6) A—(BUC)=(A-B)n(A-C);
7) (AUB)-C=(A -C)uB - C);
8) ANBNC=(ANC)N(BNC);

9) AuU(BUC)=(AUB)UC;

10) AU A=U;

11) AuU=U;

12) C — (AmB)=(C — A)"(C - B).

4. JloKa)kuTe TOXKAECTBEHHOCTb, UCII0JIb3YS CBOMCTBA Onepaluii HajJl MHOKECTBAMU:
1) (AnBNC)uU ( AnNBNC)=BNC;

2) ((AnX) U (BN X)) U ((CNX) U (DN X))=((AUC) nX) U ((BuD)N X)
3) (AmBNCN X)uU ( ANC)u( BNC) U (CnX)=C;

4) T((ANX) U (BAX))=( AN X) N ( BN X);

5) An (B+C)=(AnB)+(ANC);

6) An BUB=ANB;

7) A—-(A-B)=B-(B-A);

8) (A-B)-C=(A-C)(B-C);

9) M=N)N(N-M)=4;

10) AN (AUB)=A,

11) [ (AnB)= AU B;

12) (AUB)= AN B.

5. Iyers U= {1, 2, 3,4, 5, 6} — yHuBepcainbHOe MHOKECTBO. BhINuImTe XxapakrepucTuieckue
BEeKTOpbl moamMHoxkecTB: A = {1,2,4,5} u B = {3,5}. Hailiqute xapakrepucTuueckue BEKTOpPbI

noamuoxects AU B u A+B, mocie wero MEPEUYUCIIUTE UX PIIEMEHTHI.

KoHTpoJibHbBIE BONIPOCHI:

1. Yro Ttakoe wmHOxecTBO? Kak 0003Ha4arOT MyCTOE MHOXECTBO, YHUBEpCaIbHOE?
3anuinuTe MHOXKECTBA HATYPATbHBIX, LIEJIbIX, PAIIMOHATHHBIX, BEIIECTBEHHBIX YHCE.

2. JlaiiTe ompejenieHue OMHOKeCTBa. Kakne MHOKECTBA HA3BIBAKOTCS PABHBIMU?

3. 3anumurte oObeANHEHNE, TIEpEeCeUeHHE, TOTOTHEHHE, CHMMETPUUYECKYIO Pa3HOCTh JIBYX
MHOKECTB.

4. Yto o3HaYaeT BBIpAXEHHUE <«JIEKApTOBO NpoU3BelneHHE MHOXKecTB»? I[lokakute Ha
CBOEM TIpUMEDE.



